

FODRÁSZ UJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE.

A BUDAPESTI BORBÉLY-, FODRÁSZ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ-IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA.
AZ ORSZÁGOS BORBÉLY- ÉS FODRÁSZ ÁRURAKTÁR TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 6 korona.
Fél évre... .. 4 „
Negyedévre... .. 2 „
Egyes szám ára 40 fill. Kapható a kiadó-
hivatalban.

Felolós szerkesztő:

PAULIK JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG: VII., Csengery-utca 15., a
hová a lap szellemi részére vonatkozó,
minden közlemény küldendő.

KIADÓHIVATAL: VII., Vörösmarty-utca 17.,
ahová minden pénzküldemény és a lapra
vonatkozó felszólamlások intézendők.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

Az ipartestület telefonszáma 88—13.

SZAKISKOLA MEGNYITÁSA. A segédek és mes-
terek szakiskolája szeptember 24-én este 9 órakor
nyílt meg, a VI. ker. előjáróság földött udvari helyi-
ségében.

Előadások kedden és csütörtökön tartatnak. Be-
iratkozni október 8-áig lehet, a testületi irodában.
Tandij 15 korona.

Fodrász-mesterek köre.

A kenyér után való tülekedés közben, bizony
nem igen jut időnk a szórakozásra. Minden ami
anyagilag is érint bennünket, kell, hogy megfon-
tolás tárgyát képezze. A fodrász-mesterek körében
való megjelenés, idő és csekély anyagi áldozatot
kiván, azt elösmerem. Azonban az a kérdés, hogy
ez tisztán csak szórakozás, vagy kötelesség teljesi-
tését képezi-e?

Nézetem szerint kötelességünk összetartozásunk
erejével saját ügyeink vezetői lenni, mert ha nem
igy lenne, akkor saját érdekeink legnagyobb ellen-
ségei lennénk.

Látjuk, hogy a társadalom minden kasztja az
együvé való tömörüléssel ér célt és vet gátat an-
nak, hogy érdekeit az ellenséges áramlatok elsöpörjék.

E hivatást kell betölteni a fodrász-mesterek kö-
rének. Sajnos azonban azt tapasztalom, hogy szak-
társaim nagy pihenőket tartanak annak támogatásában.

Nem rosszakarat ez, csak tisztán a nem törő-
döniség!

Azért én bizalommal és tele reménységgel
fordulok szaktársaimhoz, hogy a fodrász-mesterek
körét mindannyian látogassék, hogy az betölthesse
azt a hivatást, melyért alkottatott.

Ivarunkban ezernyi apró gondunk és bajunk
van, amit csak együttesen tudnánk eredményesen és
közmegelegedéssel elintézni.

Ipartestületünk, mely erkölcsi testület, nem min-
denben járhat el, mert azt kötik a szabálynak és
törvénynek gátló pontjai; hanem a fodrász-mesterek
köre erővel bírhat, i ányithat, ha halmozzuk az
egyes emberek energiáját. A cseppek összeségéből
lesz a tenger, mely félelmet kelt és csodálatot.
Igy összesítsük erőnket, hogy saját ügyünket előbbre
vinni tudjuk.

Szükség van erre most, annál inkább is, mert
fontos és kényes kérdések vannak napirenden.

Itt van mindjárt a munkarend ügye, mely rö-
vid idő alatt lejár. Előre kell már megállapodnunk
abban, hogy miként fogjuk azt a jövőre — a mult
tapasztalatai alapján — megalkotni

Talán még lényegesebb kérdés a kontár ügy
rendezése, mely igazán tengeri cápaként mindunta-
lan előkerül, melyet egyszer már véglegesen kell
elintézni.

S mily szükséges volna a segédhelyezés
ügyének végleges rendezése olyképen, hogy a min-
den jozanul gondolkozó szaktársat — legyen az se-
géd vagy mester — kielégítsen. Mert a mostani ál-
datlan helyzet további fennállása igazán sem nem
kivánatos, sem nem lehetséges.

A piszkos konkurrencia rajának ömlése is oly
mértéket ölt, hogy erkölcsi kötelességünk egységes
erővel, végre valamit tenni.

Van még igen sok gazdasági érdekünk, melyek
parancsoló mód kívánják azt, hogy egyesült erővel
védjük érdekeinket.

Figyelmeztetés. Az orsz. borbély- és fodrász áruraktár szövetkezet, igen szép és tartós kivitelben
készít *fodrász üzlet berendezéseket és felszerelményeket* egyszerű és a *legfinomabb* kivitelben, kész-
pénz és részletfizetésre is. Nagy keresletnek örvend a saját illatszer gyárunk által készített „*Turul*“ bo-
rotváló szappan, *fejvizek* és *illatszerek*. Szövetkezetünk gyára kiváló jó *Bay-rumot* hozott forgalomba,
ára literenként 2 korona, *Krepp* a legjobb minőségű árai: Osztrák kilója 6.80., belga 7.—, angol 12.—, ko-
rona. Valódi *Pollárt* kés és szij. *Fenő kövek*, *beretvák ollók*.

Azért én szaktársi szeretettel kérem kollégáimat, hogy mindannyian támogassák körünket, hogy az erejével — mindannyiunk javára — mentől üdvösebb tevékenységet fejtsen ki.

Ne várjuk azt, hogy egyesek segítségével emelje ki, a kátyuba került iparunk ügyét, hanem egyesült erővel és közös jóakarattal visszük azt oda, ahova iparunk intelligenciájánál fogva, tényleg való.

E célt van hivatva elérni a „Fodrászmesterek Köre“, azért hiszem, hogy mindannyian ott is leszünk s jövőben nemcsak jelszóként, de szívünkbe fog élni, hogy „egy mindjájáért és mindjája egyért.“

Müller Károly
test. elnök.

Iparunk szellemi fejlődése.

„Fodrász Ujság“ szeptember 15-én megjelent számába „Ipari helyzet“ címen cikket írt Cseke Sándor ur, amiben foglalkozik Kontró János urnak ugyanazon címmel, előzőleg megjelent cikkével is, melyben az író azt a bizonyos tényt adja elő, hogy immár minden ipar haladásnak örvend s minden ipar értékesebbé teszi munkaanyagát, de a fodrász csak marad a régi, sőt nem a régi, de még a meglévő munkadíjat is mindig alább és alább aknázza.

Azt a véleményt adja, hogy a degenerálódást mindig a szellemi tulfejlettség szokta előidézni.

Cseke Sándor ur cikkét legkivált arra terjeszti ki, hogy nézete ellentétben áll Kontró János urnak azon kijelentésével, hogy a degenerálódást mindig a szellemi tulfejlettség szokta előidézni s terjedelmesen ír a sérelmek orvoslásáról.

Többek között azt írja soraiban, hogy egy alföldi fodrásznak van 300—600, sőt 800 abonense s felvesz egy fodrász 2, 4, 6 tanoncot, kiket megtanít a mesterség legelemibb tudására és nem törődik szellemi műveltségével, felnő és minden társadalmi és egyéni tudás nélkül lesz segéd ur.

Azt kérdi az író, merre-e azt állítani valaki, hogy ilyen tanonc később művelt, népszerű és korrekt ember lehessen? Szerinte a tanonc, ha törekvő is volna, a segéd uraktól nem művelheti szellemi tudását, mert azt a segédek főbevernék. S úgy tünteti fel a segédet a tanonccal szemben, mintha a tanonc fölött a segéd rendelkezne az iránt, hogy a tanonc mit cselekedjék, úgy tudom, hogy ez gyakorlatilag másként áll és a tanonccal nem a segéd, de a mester rendelkezik.

Bebizonyítja ezt a cikkíró, amikor azt írja, hogy számtalan fodrász van az alföldön, ki földet bérel részbe, amit aztán ős tanonccal művelnek. Ez tehát egy nyitott könyv, melybe mindenki beletekinthet s melyből világosan kitűnik, hogy nem a segéd, de igenis a mester parancsára cselekszik a tanonc ilyen és ehhez hasonló.

Végül pedig azt indítványozza a t. cikkíró, hogy fodrász-ipari pályára 4 középiskolai képesítés nélkül tanoncot ne vegyenek fel, ha pedig teszik, csak iparos szülők gyermekét vegyék. S itt zárjel közé azt a megjegyzést teszi, hogy 2—500 koronáért, parasztból fodrász is lehet.

Micsoda kijelentés ez? Hiszen ma a huszadik században élünk, amikor minden osztály a tudás és haladás terére kíván lépni. De vajjon minek az a tul szellemi fejlettség egy fodrász tanoncnak. Hiszen az a mester azt a négy középiskolát végzett fiút, épen olyan joggal viszi ki földműves munkára, mint ki viszi azt a szegény paraszt fiút. S miért követeljük azt mi, kik az életnek azon boldog napjaiban születünk, amikor fodrász tanonc lehetett olyan fiu is, ki 4, 5, esetleg 6 elemi osztályt végzett. És segéddé lehetett, ha tanoncideje alatt elvégzett 3 iparos tanonciskolai tanfolyamot. Tehát, ha

mi haladni akarunk, miért zárjuk ki azt az ugynevezett parasztot a haladásból, kinek arra hajlandósága volna.

Amint a cikkből kitűnik, Cseke Sándor ur igen kevés ismerettel bír, a kiemelt nép osztály körében s így nem tudja azt, hogy egy négy középiskolát végzett fiunak nem muszáj mindjárt kötelességtudónak is lenni. Mert a kötelességtudást leggyakrabban a kényszerhelyzet tanítja meg. Egy tanoncnak pedig nem annyira szellemi fejlettségére, mint kötelességének tudására van szüksége. Így tehát a helyzeten mitsem változtat az, ha azt vizsgáljuk, hogy az a tanonc mibe született, vagy mibe neveltetett. A fő kérdés az, hogy mibe fog neveltetni. Arra kell tehát felhívni az ipartestületek figyelmét, hogy létesítsenek olyan szabályokat, melyek tekintettel kisméretű iparunkra;

1. Megszabják az egyes iparosok által nevelt tanoncok mennyiségének számát.

2. Mely megvédi a tanoncot attól, hogy ipari munkán kívül, földműves munkára is kényszerítsék.

Ugy hogy az a mester a tanonc után való fáradságának jutalmát, kizárólag a tanonc ipari munkáiból vegye. S ekkor lesz ideje a tanoncnak, szellemi művelődését is előmozdítani. Így aztán nyerhetünk olyan segédeket, kik később megfelelnek a legelőkelőbb intelligencia számára is.

Am de Kontró János ur cikkébe a munkadíj fejében lett szó emelve. Ezt pedig a tanonc kérdéssel összefüggésbe hozni nem lehet. Ezt egyedül a mesterek kötelességének nemtörődőmsége okozza, de van az ellen is egy mód, hasson oda az ipartestület, hogy a megszabott árszabályt mint egyenes munkának díját, ipartörvényeket s azt büntetés terhe alatt kötelezővé tegye. Ekkor meg fog szünni az élelmesség, piszkos versengése.

Bodor Ferencz
borbély-segéd

Ipari helyzet.

Harmadszor lát napvilágot a fenti cím-e lap hasábjain és ki tudja még hányszor? Kérdés! Hogy a fodrászok nagy tömege kíván e még, tényleg egy őket érdeklő témájával foglalkozni? Minthogy maga a legutóbbi közlemény írója kíváncsi az e tekintetben megnyilvánuló véleményekre, szívesen foglalkozom én is vele.

Valóban, megfelel a valóságnak az az állítás, hogy a fodrászok közt kevésbé nyilvánul az a műveltség, melyet ipara méltóan követelhet. Megfelel azonban a valóságnak az az állítás is, hogy a (degenerálódást) az elkorcsosodást (nem mindig) de legtöbb esetben a szellemi tulfejlettség idézi elő.

Tény az, hogy vidéken kisebb-nagyobb városokból vagy falukból kerül ki a legtöbb fodrász, otthon megtanul borotválgni, mely különben alapja szakmánknak, haját vagni pedig úgy, a hogy ott divat, vagy szokás. Amikor mint segéd kerül életküzdő terére, észre veszi szakképzettségének hiányosságát, iparkodásával azonban felküzd magát olyan fokra, hogy a legnagyobb igényeknek is szakmailag megfelel.

Hány ééggé előkelő üzletben megfelel azonban olyan segéd, kit egy kisebb üzlet nem tud alkalmazni? Ne kérdezzek ennek okát, például emlitem, hogy (Budapesten egy előkelő fodrász-üzletben) négy állandó segéd személyzet van, honnan minduntalan hallatszik a panaszok zaja. Nem sokat kellett megfigyelnem az üzlet rendjét, hogy a következőket megállapítsam. Ott, a hol a munkaadó feltétlen elsőrendű munkaerőt keres, pontosan megfigyeli a segéd megjelenését és megköveteli, hogy kellő műveltséggel legyen felruházva. Ugyanott e sokat követelő előkelő cég alkalmaztat egy teljesen üres lelkű segédeket is, olyat ki előtt éppen olyan ismeretlen a műveltség ága, mint előttem Jeruzsálem valóban.

Végtérre, ha rézcsap elég glancos, ha a fehér butor

elég tiszta és ha a parkett elég sikos és fényes, akkor egészen más beszámítás alá minden más kérdés, ha ezeket jól érti, akkor szorgalmas, ha azonban ismeri az intrika technikáját, ebben az esetben magasabb kiüntetésbe részesül, esetleg fizetés javítást is kap. Ki gondolná, hogy Budapest legelőkelőbb fodrász-segéd, manikur stb., személyzete ezt elvégezi? Ott, abban a fényes teremben ilyen cseléd munkát kell végezni annak, kitől műveltséget, szellemi képzettség, stb. kívántatik pedig majdnem csak mágnás vendég körrel foglalkozik. Hogy egyezik a fenti ábra a fodrász iparral és azzal a fogalommal, melyet beültetni kívánjuk iparunk üzői lelkébe, hogy ezzel rendes társadalmi fokra emeljük.

Vajjon négy középiskolai képzettséggel bíró tanoncot lehet felhasználni edények mosogatására, vagy gyermek dajkálásra? Nem. Ha pedig kényszeríti őt, más körülmények ennek elvégzésére, akkor kedvtelenség vesz erőt rajta és ez áthat a szakma elsajátítására is.

Az a segéd, ki jó szellemi képzettséggel van szituálva s látja szellemi képzettségének a szakképzettséggel együttvéve nem tudja érvényesíteni, mert iskoláztatása művelté tette, finomult érzéke pedig egyenesen megtiltja természetének, hogy piszkos munkát végezzen, így veszi észre saját magán a degeneráltságot, hisz szellemi túlfeljelettségnek áldozata.

Degenerált fodrász-segédből pedig nem lehet jóra való és tisztességes fodrász-mester.

Gulyás György

Egyről-másról

Majdnem általános szokás az, hogy a fodrász vagy a segédje a szappanozás alkalmával rémitő mennyiségű szappant dörzsöl a szakállra, persze jóhiszeműleg, remélvén ezáltal a szakállnak a gyorsabbani megpuhulását. Pedig csalódik, mert a buzgóbb szappanozás után is az ellenkezőjét tapasztalja, ami nagyon természetes is, mert a szakáll tövével lévő pórusokat úgy eldugítja, hogy a tulajdonképeni hasznos anyag, a víz nem tud a szakáll tövére menni és ezáltal a szakáll nem puhulhat meg, mert köztudomású dolog, hogy a szakállt nem a hegyénél, hanem a tövével vágja a beretva. Tehát a tövét kell megpuhítani, amit csak hig, ugynevezett illanó habbal érhetünk el, aki nem hiszi próbálja meg.

* * *

Értesülésem szerint a müncheni fodrász kongresszus egy határozatot hozott, hogy tudnillik a nő épen olyan szabályokhoz kötött tanoncú leteltével borbélysegéddé lehet, mint a férfi.

Ezen határozatot nem tudhatom be egyébnek, mint a kongresszus könnyelmű, meggondolatlan határozatának, mert mikor ezen határozatot hozták elfelejtették, hogy maguk alól vágják ki a fát. Mert ez rémitő nagy üzleti reklám, ha valamelyik fodrászmester női alkalmazottat tart. Még ez jó lesz egy pár évig, de az első száz női fodrász után, amikor ezen összegnek fele már üzletet nyitott, ezzel tessék aztán kurrálni.

Kis mimerics lesz még a 25 krajcáros nyírás, beretválás, fejmosás, lábmosás, tyukszemvágás is.

Tehát tiltakoznunk kell ezen határozathozatal ellen, hol vannak a mi jogaink.

Igy is elég időt töltenek a nők a tükör előtt, aztán a vendégekre is káros volna. Képzeljék el kérem, ha egy nő egy fölfésült haj tükörbeni nézése közben a vendég személye azonnal homályba menne és a saját személyének a nézése közben, szépen elrontaná a frizurát, de ezt egy udvarias mosoly kárpótolná.

A nőknek a különféle foglalkozások utáni hajlandóságokat, nekünk férfiaknak kell engedelemmel nézni, mert félős, hogy 50 év múlva, nekünk férfiaknak kell a konyhai tisztse-

get betöltenünk és ez vezetett tulajdonképen ezen cikk megírására.

Ebben az egy dologban maradjunk a régi öregek közmondásánál, maradjon az asszony a konyhánál.

Palkó Gyula.

A müncheni fodrásznapok.

(A szakkiállítás.)

Mint már említettük, a müncheni II. nemzetközi fodrászkongresszus alkalmával nemzetközi szakkiállítás is rendeztetett, mely f. é. július hó 29-től augusztus 4-ig tartott. A kiállítás a Schrammenhallen három nagy termében egységesen bár, de négy csoportban volt rendezve és pedig: 1. A Bund deutscher Barbier, Friseur und Perückenmacher kollektivkiállítása. 2. A wieni fodrászpartestület kollektivkiállítása. 3. A bayrischer Landesverband der Bader, Friseur und Perückenmacher kiállítása és 4. Nemzetközi fodrászkellékek kiállítása. A kiállítás igen gazdag volt; különösen hajmunkákban, rajzokban montirozásokban. Itt lehetett látni, hogy milyen nagy gondot fordítanak a német szaktársak a tanonckiképzésre, amennyiben a rajzkiállítások majdnem kizárólag szakiskolai készítmények voltak. Ezeket látva, könnyen megérthető, mért van a fodrászipar annyira kifejlődve Németországban és mért örvendenek ott a szaktársak általános jólétnek, nagy tekintélynek a nagy közönség előtt. A kitűnően szervezett és vezetett szakiskoláknak nagy érdemük van ebben.

A kiállítás legnagyobb részét természetesen a fodrászkellékek kiállítása foglalta le. Képviselet volt itt: 5 szaklap, 12 hajkereskedés, 4 acéláru cég, 7 viaszbabukészítő, 4 villamos hajszáritó stb. gyár, 11 szépségápolási cikkek gyára, 15 illatszergyár, 17 fodrász-üzlet-berendezési vállalat, 2 műhajfonó cég, azonkívül kiállított önállóan 25 mester és 12 segéd.

A bíráló bizottság itt oly nagy feladat előtt állott, hogy valóban nem volt irigylésre méltó helyzetben, hiszen napokra terjedő munkára volt kilátása. Ezért az egyes csoportokkal külön-külön a helyütt itt mi sem foglalkozhatunk. Az alábbiakban ez okból csak a legnagyobb kitüntetésekben részesül cégek névsorát és a kisebb kitüntetések számszerű közlésére szorítkozhatunk.

Szakiipari kiállítás:

Nagy aranyérmeket nyertek a következő cégek: Bergmann és Fia, szájkonfekció gyár, Lanpheim; H. Howe & Comp. fodrász-üzlet-berendezés vállalat, Nürnberg; D. T. Richter & Comp. „Frankol-Werke“ szépségápolási szerek, Lipcse; M. Gottschalk, viaszbabugyár, Berlin; K. Heinemann, viaszbabu- és hajkonfekciógyár, München; K. Weisz, viaszbabugyár, München; H. Singer, hajnagykereskedő, Rothkirchen; H. Balke villamos hajszáritó készülékek gyára, Lipcse; P. Guszmann, parókakészítő, Lipcse; C. Winter & Comp. hajdisz-műves és fésűgyáros, Bensheim; Deutsche Allgemeine Friseur Zeitung szakirodalom, Berlin; Bund deutscher Barbier etc. szakirodalom és szaklapok, Berlin; Müller és Hoffmann, villamos központi telepek és készülékek, Lipcse; J. W. Zimer, uri toilettek és hajkereskedés, Bockenheim.

Aranyérmeket nyertek: E. Weisz, viaszbabu- és hajkereskedés, Drezda; D. Leidecker és társa, illatszerek, Godesberg; J. Heller, műköszörüs, München; Herzig és Dimpfl, hajkonfekció, Schetzigen; Kundth és Klotsch, illatszerek, Lipcse; Pollart, acéláru, Solingen; M. Laun, szépségápolási szerek, München; Becker, acéláru, Solingen; O. Peters, villamos központi telepek és készülékek, Osnabrük; Henkel és Cie, hajdisz-mű, Pforzheim; Hansen, fodrászkellékek, Frankfurt; Tochtermann F. illatszerek, München; Hermann, Jun., kirakalberendezések, München; Mauder, színházi parókagyára, Pforzheim; König, St. Thomas Bay-Rum, München; Fiedler

szépségápolási szerek, Wilmersdorf; M. Winter, szépségápolási szerek, München; Paulke u. Cie, szépségápolási szerek, Berlin; Eibisch, viaszbugyár, Wien; Schöbel, illatszerek, Neugersdorf; Obermeyer u. Ave, illatszerek, München; Hagen, acélárak, Lechnigen; Schäffer, villamos központi telepek és készülékek, Frankfurt; E. Heinisch, szépségápolási szerek, Strassburg; Rausch, illatszerek, Konstanz. Továbbá kiosztásra került e csoportban 18 ezüst érem és 5 bronzérem.

Nemzetközi hajmunkakiállítás: (mesterek)

Aranyérmeket nyertek: P. Wilke Steglitz, F. Wiesener Breslau, W. Märker Berlin-Pankov, E. Bayer Schmiodeberg, H. Büttner Drezda, E. Weisz Drezda. Ezen aranyérmekkel különböző cégek tiszteletdíjaival is össze voltak kötve. Aranyérmeket tiszteletdíj nélkül nyertek: H. Knoche Berlin, O. Zeitler Stuttgart, G. Bonck Ulm, A. Müller Koblenz. Azonkívül kiosztásra került e csoportban 6 ezüstérem.

Nemzetközi hajmunkakiállítás: (segédek)

Első díj és tiszteletdíj: A. Hohmann Berlin-Pankow, J. König Ulm. Első díjat kapott 3 segéd, második díjat kapott 6 segéd.

Színházi kiállítás:

Első díj- és aranyérmeket nyert: B. Stangl München, második díjat és aranyérmeket nyert: A. Richter Bodenbach, harmadik díjat és ezüstérmeket nyert: Schreiner H. Stuttgart.

Viaszbábu-kiállítás:

Aranyérmeket nyertek: P. Zehetner Wien, K. Mayer Berlin, F. Kleiser Wien, R. Taubennestler Wien. Ezenkívül nyert ezüstérmeket e csoportban 18 kiállító.

Hajkép kiállítás:

Aranyérmeket nyertek: J. Drnovszky Wien, J. Ruzs Blau-beuren, Achim Graz. Ezüstérmeket nyert e csoportban négy kiállító.

Fentiekben csak kivonatban foglalkozhatunk a német szaktársak gyönyörű kiállításával; bár érdemes volna köteteket írni róla. Lehet, hogy hivatalos részről ezt meg is teszik s a többi, sok száz kiállító ott fogja találni munkájuk kellő méltánylását, amit a legkisebb kiállító is valóban megérdemel.

Delta

A frizura és a fodrász.

Írta: **Bányász Henrik.**

(Folytatás.)

A következőkben egynehány hasznosítható megfigyelésről adok számot.

A szín a legsajátságosabb egyéni izlés megnyilvánulása. Az ügyes fodrász nem számol ezzel s ha megkérdezik, tudni fogja milyen színű hajdisz fog a haj és a szemszínével harmonizálni.

Kétségtelen, hogy a kék szemű hölgy hasonló színű ruhában és fejdiszben arcának előnyös vonalait fogja kiemelni. Kontrasz színek alkalmazása sokszor szükséges. A szőke hölgy többnyire sápadt arcszínének rózsás színt ad a halvány zöld disz, mely az ellentétes színek összhatásából adódik. Mennél több a sárga árnyalat a hajban, annál inkább érvényesül a hatás. Jobb eredményt kapunk, ha a zöld mellé rózsaszín diszket alkalmazunk. Azon esetben, ha a haj sötétebb szőke s a szem sötétebb kék, narancs vörös és az őszi levelek vöröses barna színe a kedvezőbb. Kékes zöld disz, már csak egész szőke hajnál ajánlatos. Jól alkalmazható színek még a szürke, sötét ibolya. Semmi esetre sem ajánlatos a világos szőke haju hölgyeknek az élénk vörös, lila és sárga színű hajdiszek alkalmazása. A fekete haju hölgyeknek nagyobbára sötét a szemük. A hajdisz színe szabadon választható sárgától barnáig bármely színben. Erősebb arcszínű, intenzív vörös színt használhat,

Gesztenye barna hajhoz jól illik a sárga, gyöngye vörös diszítéssel, jó szín még a narancs, a szürke és kék minden árnyalatban. Halványabb arcszínhez granat vörös vagy sötét sárga alkalmas.

Különös gondot igényel a hajdisz megválasztása azoknál a hölgyeknél, akik kritikus koruk. Különösen a sötét haju hölgyek, a kiknek kék vagy szürke szemük van, gyakran idősebbeknek látszanak, mint amilyenek valóban. Ilyen esetekben különösen nem ajánlatos a zöld vagy sárga szín, inkább fekete vagy barna színt használjunk.

A sötét szőke, a világos barna, az arany-sötét kék, és fehér színek között válogathat. Az ibolya szín igen könnyen öregíthet.

A sápadt barna, halaványsárga, vagy fehér színt válasszon; jó hatásuk még az arany és dohány szín.

Igen fontos megfigyelni, hogy milyen reflexet vet a ruha az arcra, milyen nagy a frizura, mik a divatos hajdiszek.

Egy bizonyos ez, hogy a színek diszharmoniaja sokkal bántóbb a szemre, mint a hangoké a fülre.

Nos — ezt szem előtt kell tartani.

Egy néhány szín alkalmazását értelmeztem. A gyakorlatban igen sokszor van alkalmunk hölgy vendégeinket felvilágosítani, illetve egyes előnyös színek megválasztására felhívni a figyelmüket. A helyesen megválasztott szín határozó befolyással van hölgyeink megjelenésére, az okot ismét optikai csalódással magyarázhatjuk. A szemben ugyanis a szín maradandóbb ingert vált ki, mely azután az összbenyomást éppen úgy emelheti vagy lerontja, mint a forma megválasztása.

A színek divatja talán a legváltozatosabb. Minden korak körülbelül meglehet állapítani az uralkodó színdivatját, s ha a jelenkor szín divatjának kibontakozását szemléljük, a leghatározottabb orientális jelleget állapíthatjuk meg. És érthető a merész színek megválasztása. Érthető, mikor a modern erős világításban nem szeretik már hölgyeink a halvány színű ruhákat. A ruhák keleties, éles, erős színűek, a hajban alkalmazott diszeknek is alkalmazkodni kell tehát. A fejdiszek helyes megválasztása a legnagyobb gondosságot igényli. A verseny, gyárilag előállított fejdiszek egész tömkelegét vetette a piacra. A fodrász egyszerűen szallagból, virágból, illetve fém pántokból gyönyörű fejdiszeket alkothat, mely szóval felül áll a gyárilag készített — legtöbbször sablonos munkák fölött. Az általunk készített fejdisz egyéniségünk bélyegét viseli magán, a mi frizuránk harmonikus befejezése.

(Folyt. köv.)



Meghívó.

A fodrász-mesterek köre október hó 3-án (csütörtökön) este 9 órakor a „Club Kávéház“ V., Lipót-körut 16. külön helyiségében értekezletet tart, melyre a t. szaktársakat tisztelettel meghívja az elnökség. A kerületi ellenőröket pedig különösen felkéri, hogy ott megjelenjen sziveskedjenek.

Felhívás.

A napilapok valóságos meséket hoznak a fodrász segédek elhelyezésének mizeriájáról. Azonban mi szaktársi tisztelettel értesítjük a testület tisztelt tagjait, hogy az elhelyezés tovább is rendben folyik és az egész vád csak rágalom. Mi igyekszünk minden kívánalmat kielégíteni s bizzanak a szak-

társak abban, hogy mi nehéz idők közepett is hűségesen teljesítjük kötelességünk. Mindent igénybe veszünk, hogy a jogos kívánalmaknak eleget tegyünk s ehhez a szaktársak támogatását kérjük olyképen, hogy csak a mi hivatalos elhelyezőnkhez forduljanak segédért.

Az elhelyező bizottság elnöksége.

Angol tanfolyam. Testületünk elnöksége James Hater angol tanárral érintkezésbe lépett, hogy az angol nyelvet megtanulni óhajtó szaktársaknak alkalmat nyújtson az angol nyelv elsajátítására.

Azért a testület a tanfolyamra felhívja ugy a segédi kar, mint a mesterek figyelmét.

A nyelvek ismerete a mi szakmánknál nagyon is kívánatos, azért is hisszük, hogy többen fognak jelentkezni.

Tandij havonként, ha csak 8—10 jelentkező van 10 kor., ha kevesebb a jelentkező, akkor néhány fillérrel emelkedik a tandij.

A jelentkezőknek készséggel szolgál felvitágoztatással James Hater tanár (VI., Váci-körut 22. II. 10.) és a testületünk irodája.

Elnökség.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem szaktársaimat, hogy a borbély és fodrász-segédék orsz. egyesülete saját helyiségében IV., Vigadó-utca 4. sz. alatt minden vasárnap házi táncestélyt tart. Belépő-díj nincs. Kezdeté d. u. 5 órakor, hol úgy mester, mint segéd szaktársaim és hozzátartozóit szívesen látjuk.

Gulyás György
elnök.

Értesítés. A Rákosi Jenő „Budapesti Hírlap” ujságvállata arról értesít bennünket, hogy a kiadásában megjelenő „Kakas Márton” heti élclapra a tag urak által előfizetett összegből az egyesület nyugdíjalapjának 20 százalékot juttat. Tekintettel a humánus célra, a „Kakas Márton” a magunk részéről is ajánljuk a t. tagok figyelmébe. Az esetleges előfizetésről szíveskedjenek bennünket mindenkor értesíteni, hogy az esedékes jutalékot fentnevezett vállalatnál a nyugdíjalap javára fölvehessük.

Gyászrovat. Kovács József szaktársunk, szeptember hó 23-án életének 36 ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. Nyugodjék békében.

Vizsga. Tanonciskola szeptember hó 22-én tartotta évváró vizsgáját, a szaktársak élénk részvétele mellett. A tanári kar ajánlatára, a vizsgázó bizottság négy díjat osztott ki. Az első díjat nyerte Lucz Jakab, II-ikat Bogdy Károly, III-ikat Lany József és a IV-iket Dobos Lajos.

Kiránduló hely. Bener Károly szaktársunk, I., Krisztina-körut 120. sz. alatt vendéglőt nyitott. Hiszük, hogy ügyességéről ősmert szaktársunk e téren is haladni fog, amit őszintén kívánunk is.

Üzlet változások.

Üzletet nyitottak:

Klug Péter, II., Relek-utca 7.
Alb János, III., Zsigmond-utca 7.
Pap György, V., Fallk Miksa-utca 24.
Mayer Péter, V., Visegrádi-utca 117.
Koncos Béla, VI., Váci-körut 89.
Róth Rezső, VI., Üteg-utca 23.
Szokola Lajos, VI., Izabella-utca 69.
Vásra József, VII., Aréna-ut 6.
Geser István, VIII., Szigony-utca 16. (fiók)
Szabó Józsefné, VIII., Kőrös-utca 6. (fiók)
Király Lajosné, VIII., Práter-utca 59. (fiók)
Weisz Adolfné, VIII., Magdolna-utca 35.
Molnár Henrik, VIII., Nagyfuváros-utca 23.
Volszky Béláné, IX., Gróf Haller-utca 26.
Brinner László, IX., Soroksári-ut 46.
Nobhof Márton IX., Boráros-tér 3.
Helmich Ferencz, IX., Bakács-tér 4.
Jakobi Péter, IX., Márton-utca 8. (fiók)
Kalaminovics József, X., Ihász-utca 5.
Pteiner Dávid, X., Liget-tér 2.

Üzletüket beszüntették:

Scheli Albin, Szentendrei-ut 66.
Albert Mátyás, VI., Felsőerdősor-utca 45.
Martin György, VI., Szondy-utca 24.
Varga Lajos, VI., Váci-ut 127.
Antal István, VIII., Mátyás-tér 5.
Vindlein Ferencz, IX., Gróf Haller-utca 24.
Gepoi Györgyné, IX., Soroksári-ut 108.

Hölgyfodrászat.

Divatos frizura.



1. ábra.

Ezen frizura előállításához a haját baloldalt elválasztjuk, az elválasztott részeket nagy hullámokba ondoláljuk és két részben toupirozzuk, a hátulsó haját félmagasan megkötjük és az alkalmazott és a fülekig eső üres formán áthuzzuk.



2. ábra.

A haját az üres forma felett és alatt kissé kihuzzuk, a két toupirozott részt összehuzzuk és simára keféljük, azután a fülekre fésüljük, a végeket a kötésre csavarjuk.



3. ábra.

A hátulsó hajból tekercset formálunk és egyszer átbogozzuk (lásd 2. ábra), a csomót feltüzzük, a megmaradt hajjal körülkerítjük és kissé lazára huzgáljuk.



4. ábra.

Ha a hölgynek kevés haja van, úgy alsó seitlit alkalmazunk és diszitésül fésüket és tűket alkalmazunk.



5. ábra.

A kész frizura előrésze.

50 év óta fennálló **fodrász-üzlet** családi okok miatt olcsón eladó. — Bővebbet: a kiadóhivatalban.

Modern **üvegtáblák**, könnyű feltételek mellett, igen jutányosan kaphatók. — Modern címfestészet Mátyás-tér 6. (2—1)

Jó forgalmú gyártelepen lévő **borbély-üzlet**, 600 koronáért eladó. Az üzlet azonnal is átvehető. Átvételkor 300 korona készpénzben lefizetendő, a fennmaradó összeg előnyös feltételek mellett fizetendő. — Cim: a kiadóhivatalban.

Valami, ami még nincs Budapesten.

A **Szárzfenőkő** használata után a borotvakés oly sima és tartós élt fog kapni, hogy egy borotvakéssel mindenféle erős szakált 3—4 hétig bátran lehet borotválni vele, az arcbőrnek kellemes érzést kölcsönöz, a sodrosra fent késnek leveszi a sodrát, utána acél finom sima marad, ez ép oly szükséges, minthogy a fenőszijra és szappanra van szükség, ez adja meg a borbélynak a borotváláshoz való kedvet, minden amerikai borbély ilyent használ, 1 drb **Szárzfenőkőnek** az ára 6 korona 60 fillér, ha nincs megelégedve a pénzt visszaadom. A pénzt előre küldve, kapható:

Szatai András borbélynál, 55. Florida Ave. N. W.
Washington, D. C. U. S. A.

Az angol nyelv tanítója, iskolája és híres módszertana, a leghelyesebb kiejtéssel kiadott angol magyar nyelvtan.

Az Angol Magyar Tanító és Iskolája

név alatt, mely által három hónap alatt minden magyar megtanulhat olvasni, írni és beszélni angolul, minden tanító és iskola nélkül, a legjobb mű, ami csak eddig létezett, ára 6 korona 60 fillér, a pénzt előre küldve, megrendelhető.

Valamint **amerikai bélyegeket is adok el.**

Szatai András, 55. Florida Ave N. W.
Washington, D. C. U. S. A.



Férfi kalapok

egység árban csak

4 korona

a Női Kalap Bazár

férfi osztályában

BUDAPEST — BELVÁROS

IV., Semmelweis-utca 17.

Minden intelligens fodrász

megveszi a „Modern Fodrász“ című könyvet, melyet míg a készlet tart **1 kor. 20 fillér** és 10 fillér postadíj, összesen tehát **1 kor. 30 fillérért** portómentesen küldünk.

Az összeg előlegesen küldendő be.

Tartalma: I. Hajápolás (a haj ismertetése), mindenféle receptek a haj ápolására, hajkihullás elleni vizek, hajtalzsamok. Bay-Rum. stb. II. Haj festés (élő haj és szakál festéséről), hajfestékek készítése. III. Manicur (kéz- és körömápolás és ehez használatos szerek. IV. Arcmasszás. V. Tyukszemvágás. VI. Uri fodrászat. Haj, szakál és bajuszdivatok, bajuszkötés, hajbehajtás. VII. A kés fenéséről. (Pontos utmutatás) VIII. Hajmunka. (A haj preperálása. A haj fehéritése. Hajbetétek készítése.) Különfélék. Mindenféle receptek fogporokról, mitesserek elleni szerek, hajvizek, illatszerek stb.

Siessen megrendelni, mert csak addig szolgálhatunk, míg a készlet tart.

Cim: „Fodrász Ujság“ kiadóhivatala Budapest, VII., Vörösmarty-utca 17.

„T O G O“

Felhivom a t. c. szaktárs urak figyelmét a legfinomabb selyem gasséból készített

„TOGO“ és PRIMA „TOGO“ bajuszkötőimre

mely csak a Galdon-féle „TOGO“ nyomással valódi.

Azonkívül készítek bármily formában, névvel is kötőket.

Kaphatók:

**Országos Borbély és Fodrász Áruraktár,
Ángyán Béla,** József-körut és a többi fodrászati cikk kereskedőknél.

Főraktár:

GALDON LAJOS fodrász
Ferencz-körut.

Ar 3.—, 3.60, 5.— kor.

Ar 3.—, 3.60, 5.— kor.

Legolesőbb bevásárlási forrás!

Fodrászati és cosmetikai czikkeken.

Nagy ujdonság arcviz Compozíció, mindenki házilag készíthet magának minden létező illatban arcvizet, 1 liter készítéséhez 1 deka elegendő, ára 30 fillér.

Bay-Rum felülmulthatatlan prima minőség literje 2.—	Fejtámla-papír drbja 1.16
Bay-Rum felülmulthatatlan prima minőség 1/2 literje 1.—	Brillantín pomádé ibolya illatban (tokban) 0.25
Bay-Rum felülmulthatatlan prima minős. kis forma üv.-ben 0.32	Fogkefe 12 féle kivít. drb. 0.30
Brillant. mind. illatb. 1/4 ko. 1.—	Angol dupla fenő szíjj egy oldal szarvasbőr drbja 9.50
> nagy üveg 0.32	Aluminium fésű, mely sosem lesz piszkos 1.—
> közép > 0.24	Neverip gummi különlegesség tuczatja 1.20
> kis > 0.16	Székpárna erős bőrvászonból, gombokkal levarrva 3.—
Asztalra való block-tartó csiszolt üvegből drbja 0.60	Kézi fenő szíjj, bagaria bőrből drbja 0.80
Gyufatartó, velencei kristálytály-üvegből remek kivít. 1.—	Engel-féle borotv. szappan 0.90
Verseny bajuszkötő finom selyemből drbja 0.24	Belga fenőkövek prima kivitelben, melyet 3 napi prób. adok.
Aszt. ovál fek. bajuszkéfe 0.30	Angol Latian Vegetál fejmosóv. kitünő illatban üvegje 1.20
Írlandi szarufés. kézi munk. 0.50	Olasz lemosótálak fehér zománcz-ból drbja 0.50
Bérlet fiókba való hajkefe darabja 0.60	

A legcsekélyebb rendelést a legnagyobb készséggel házhoz szállítok.

Nagyrabecsült pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Winkler D. H.

Telefon 150—32.

Akácza-u. 20. sz.

